



H 海南红色地图

抗日战争

1939年日军侵琼后，琼崖红军改编为琼崖抗日独立队，后又改为抗日独立总队、纵队，从最初的300多人发展到抗战结束时的7000多人。在和日伪顽等势力的不断战斗中，琼崖特委带领人民武装克服各种困难，不断从日军手中解放大片领土。至日军投降前夕，琼崖解放区占全琼土地的60%，解放区人口达100余万。

琼崖抗日根据地的壮大

1941年，琼崖特委、总队部领导机关转移到琼文根据地后，决定将第二支队调回琼文，集中一、二支队力量，进行抗日反顽斗争，巩固琼文抗日根据地，发展全琼的抗战形势。由于一、二支队集中在琼文抗日根据地，全琼其他地区抗日武装力量比较薄弱，为了推动全琼各地抗日形势的发展，特委先后组建了第三支队和第四支队，开辟琼东南和琼西的抗日根据地。

由原琼崖独立总队第四大队和两个儋县地方游击队合编为第三支队。第三支队从1941年夏天开始，绕道经昌江、感恩、乐东、崖县、陵水、保亭往万宁，先后在崖县的高峰、陵水、保亭边界的响水和保亭县八村等地同日顽作战多次，冲破日顽的重重阻拦，克服了种种困难，终于到达保亭七弓乡，在总队参谋长李振亚派来部队的接应之下，于1942年初到达万宁县六连岭抗日根据地。

第二支队从琼西转移后，琼西的澄迈、临高、儋县等地区抗日形势发展困难。为适应抗战形势的发展，恢复向琼西发展的战略布局。1942年2月，特委决定以澄迈为中心，依靠澄迈、临高、儋县党政领导的地方部队为基础，并发动群众参军扩充组成第四支队。1942年6月，第四支队正式成立，支队部驻在澄迈县。《琼崖纵队史》记载“第四支队从一九四二年三月至一九四三年三月，组建后的一年时间内，多次执行作战任务，给予敌人打击，消耗了敌人的军事力量，有力地发展了琼西地区的抗战形势，巩固和发展了西区抗日游击根据地和游击区，使琼西地区的抗日力量适应全琼抗日战争的平衡发展，为实现向西发展的战略意图和后来创建五指山区革命根据地创造了有利条件。”

烽火硝烟岁月稠 『坚持内线，挺出外线』，琼崖抗日根据地不断扩大

文本刊特约撰稿 陈立超



1944年8月1日，《解放日报》用整版篇幅介绍了东江与琼崖抗日根据地。图为该版报纸的影印件。陈立超供图

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

1921-2021

海南红色地图

抗日战争

1943年特委领导机关驻地

1945年特委领导机关驻地

挺进队：1943年支队活动地区

二支队：1945年支队活动地区

1943年“反蚕”食斗争挺进路线

1943年特委领导机关驻地

1945年特委领导机关驻地